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1. Актуальність теми дисертаційної роботи 

Ринок банківських послуг є одним із найважливіших складових ринку 

фінансових послуг. Сьогодні ринок банківських послуг трансформується і 

переходить до моделі інтенсивного розвитку, що супроводжується 

банківськими продуктами, заснованими на сучасних інформаційних 

технологіях, банківською інфраструктурою на основі міжнародних стандартів. 

Така еволюція ринку банківських послуг потребує нового розуміння, 

відповідного опису і науково-обґрунтованих підходів щодо оцінювання. 

В умовах зростання конкуренції на ринку банківських послуг актуалізується 

проблема впровадження нових підходів до формування цільових результатів 

банків та надання банківських послуг, на чому повинні бути сконцентровані 

зусилля банківських установ. Це обумовлює високу актуальність теми та 

системність представленої дисертації, що має на меті поглиблення 

теоретичних засад, розширення методичного інструментарію та розроблення 

практичних рекомендацій щодо розвитку ринку банківських послуг в Україні. 

 

2. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Вивчення матеріалів дисертації дало змогу визначити, що дисертацію 

виконано згідно з плановою темою науково-дослідної роботи кафедри 

фінансових ринків та технологій і кафедри публічних фінансів Державного 

податкового університету «Державні запозичення в системі публічних 

фінансів» (№ державної реєстрації 0121U109588), в якій автором 

сформульовано пропозиції щодо державних запозичень в період воєнного 

стану і оптимальної відкритості ринку банківських послуг і всієї економіки 

України (довідка від 17 травня 2024 р). 



2 

 

3. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність 

Вважаю, що отримані здобувачем наукові результати, висновки та 

розроблені пропозиції є логічними та теоретично і статистично 

обґрунтованими. Варто відзначити коректність формулювання об’єкта та 

предмета дослідження в дисертації, чітке визначення завдань. У дисертаційній 

роботі проведений глибокий та змістовний аналіз науково-методичних 

джерел, здійснено опрацювання значного масиву статистичних даних, зокрема 

дані щодо розвитку ринку банківських послуг впродовж 2010-2023 років в 

розрізі банківських установ. Достовірність отриманих наукових результатів, 

висновків та рекомендацій підтверджується їх апробацією на п’яти 

всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях за фахом 

автора та переліком власних наукових праць дисертанта. 

Під час написання дисертаційної роботи Шіріняном Е.А. вдало поєднано 

загальнонаукові: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, та спеціальні 

методи дослідження: кореляційний аналіз і моделювання – для визначення 

впливу факторів на результуючі показники ринку банківських послуг; 

графічний аналіз – для візуалізації економічних залежностей; елементи 

коефіцієнтного аналізу (ratіо analysіs) – для порівняння ринкових позицій 

банків і показників з нормативними значеннями та виявлення тенденцій на 

ринку банківських послуг. Використання зазначених методів є вмотивованим 

та логічним відповідно до поставлених дисертантом завдань. Отже, 

достовірність висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, є 

високою. 

Таким чином, результати дослідження Шіріняна Е.А. доповнюють та 

розвивають науково-методичні підходи оцінки рівня розвитку ринку 

банківських послуг в Україні. 

 

4. Відповідність дисертації встановленим вимогам 

Дисертаційна робота Шіріняна Е.А. складається з анотації двома мовами 

(українською та англійською), списку опублікованих праць за темою 

дисертації, вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу окремо та до 

всієї роботи загалом, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

дисертаційної роботи становить 196 сторінок, зокрема, обсяг основного тексту 

– 149 сторінок, 36 таблиць, 19 рисунків, 58 формул, 7 додатків та списку 

літератури з 198 найменувань. Робота виконана в науковому стилі, має чітку 

логічну послідовність досягнення поставлених задач, структура дисертації 

повністю відповідає встановленим вимогам. 
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5. Повнота викладу основних наукових результатів дисертації в 

опублікованих працях 

Аналіз опублікованих праць показав, що основні наукові результати 

дисертації викладені в опублікованих працях. Шірінян Е.А. за результатами 

дисертаційного дослідження опублікував 12 наукових праць, загальним 

обсягом 8,0 друк. арк., з яких особисто автору належить 5,35 друк. арк., у тому 

числі: 7 статей у наукових фахових виданнях України (у т. ч. 2 одноосібні 

статті обсягом 2 друк. арк.) та 5 публікацій у збірниках тез доповідей науково-

практичних конференцій. Результати, що були опубліковані у співавторстві, 

використані у дисертаційній роботі лише в межах особистого внеску.  

 

6. Практичне значення одержаних результатів 

Розроблені та науково-обґрунтовані у дисертації практичні рекомендації, 

які спрямовані на забезпечення розвитку ринку банківських послуг, можуть 

бути використані в практичній діяльності банків. Це підтверджується, 

зокрема, довідками від банків: 1) АТ «ПУМБ» – стосовно системи ключових 

показників ефективності, конкурентної позиції банку на ринку, рекомендацій 

післявоєнного відновлення (довідка від 24 квітня 2024 р.); 2) АТ «Ощадбанк» 

(довідка від 22 грудня 2023 р.); 3) АБ «УКРГАЗБАНК» (довідка від 15 квітня 

2024 р.) – щодо методики визначення і покращення конкурентної позиції 

банку на ринку. 

 

7. Новизна наукових положень, висновків і рекомендацій 

Проведений аналіз змісту дисертації Шіріняна Е.А., зокрема, наукових 

гіпотез, результатів, висновків та пропозицій, дає підстави стверджувати, що 

робота містить ряд важливих теоретичних та науково-методичних положень 

щодо удосконалення ринку банківських послуг в Україні.  

Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження, що 

характеризуються науковою новизною, є: 

 удосконалено науково-методичний підхід щодо верифікації закону 

Гібрата у частині залежності зміни активів і доходів банку від його розміру 

для ринку банківських послуг України. Це дало змогу встановити 

закономірності розвитку ринку банківських послуг і сформувати засади 

підвищення його прозорості та ефективності (стор. 81-96); 

 удосконалено методичні засади оцінювання конкуренції на основі 

показника Херфіндаля-Хіршмана, що дає змогу приймати виважені рішення з 

державного регулювання з метою уникнення негативних наслідків і 

гармонізувати інтереси учасників ринку банківських послуг (стор. 97-108); 
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 удосконалено перелік, класифікацію і критерії ключових показників 

ефективності функціонування ринку банківських послуг України для держави. 

Це дозволило отримати комплексну характеристику результатів ринку 

банківських послуг, що досягаються під впливом державного регулювання, і 

на їх основі запропонувати науково-обґрунтовані шляхи підвищення 

ефективності банківського сектору України (стор. 128-142); 

 удосконалено теоретико-методичний підхід до визначення 

конкурентної позиції банку за рівнем охоплення ринку банківських послуг, 

що дасть змогу приймати зважені рішення щодо збільшення ринкової частки 

банку, враховувати різні форми взаємодії учасників ринку і шукати шляхи 

конкурентної боротьби, доцільності інтеграції з конкурентами задля 

підвищення ефективності бізнесу і розвитку ринку банківських послуг 

(стор.113-127); 

 дістав подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат 

фінансової науки у частині детермінування поняття «ринок банківських 

послуг» з позицій теорії відритих систем і теорії поведінкової економіки 

(стор.13-29); 

 дістало подальшого розвитку визначення банківської екосистеми як 

складової фінансової (еко)системи і відкритого економічного середовища з 

надання банківських послуг і продуктів. Таке трактування дає змогу 

ідентифікувати його загальні і специфічні функції, проблеми і напрями 

подальшого розвитку (стор. 29-44); 

 дістало подальшого розвитку теоретичне обґрунтування і змістовне 

наповнення складу учасників ринку банківських послуг з відповідним поділом 

на основних, неосновних та інших допоміжних учасників із включенням 

органів регулювання ринку з відповідними повноваженнями і банківськими 

операціями, що дає змогу розширити коло учасників, визначити роль 

ключових гравців і вимоги до інших учасників ринку банківських послуг 

(стор. 13-29); 

 дістали подальшого розвитку практичні рекомендації щодо 

післявоєнного відновлення і подальшого розвитку ринку банківських послуг. 

Це дозволить виробити необхідні інструменти та механізми регулювання 

ринку банківських послуг і слугуватиме стимулом реалізації післявоєнного 

відновлення банківського сектору (стор. 61-80, стор. 143-148). 

 

8. Оцінка змісту дисертації 

У першому розділі дисертації «Теоретико-методичні основи 

функціонування ринку банківських послуг» Шірінян Е.А. провів аналіз 

теоретичних аспектів функціонування ринку банківських послуг. У пункті 1.1 
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автор провів контент-аналіз існуючих наукових праць щодо функціонування й 

розвитку ринку банківських послуг та сформулював авторське визначення 

поняття «ринок банківських послуг». Дисертант встановив, що Закон України 

«Про банки і банківську діяльність» дає неповний перелік регуляторів ринку. 

У пункті 1.2 автор розглянув ринок банківських послуг і банківську систему 

як складові фінансової екосистеми, трансформував поняття «банківська 

система» у поняття «банківська екосистема». У пункті 1.3 проаналізував 

детермінанти розвитку ринку банківських послуг. 

Другий розділ дисертаційної роботи «Особливості функціонування та 

тенденції розвитку ринку банківських послуг в Україні» присвячений 

удосконаленню методичних засад аналізу ринку банківських послуг. У пункті 

2.1 автор узагальнює сучасний стан і тенденції розвитку ринку банківських 

послуг в Україні за 2021 – 2023 роки. Пункт 2.2 охоплює емпіричний аналіз 

застосування закону Гібрата щодо темпів зростання розмірів банківських 

установ. Дослідження охопило 2015 – 2023 роки і близько 3000 щорічних 

значень доходів і активів банків. В межах макроекономічного опису 

встановлено, що закон Гібрата для банків України не виконується і розподіли 

банків за розмірами не відповідають нормальному чи логнормальному 

розподілам. У пункті 2.3 автором здійснено регресійний аналіз і визначено 

кореляції, що описують розвиток ринку банківських послуг.  

Третій розділ дисертаційної роботи «Напрями подальшого розвитку 

ринку банківських послуг в Україні» включає розробку методичних підходів 

та інструментарію оцінки конкурентної позиції банків на ринку банківських 

послуг України та аргументацію шляхів підвищення ефективності 

функціонування ринку банківських послуг в Україні. Пункт 3.1 присвячений 

методології оцінювання ринкової позиції банку, що дав змогу запропоновати 

8 показників охоплення ринку і критеріїв ефективності, що визначають 

ринкову позицію банку і апробувати цю методологію на прикладі 5-ти 

українських банків: «А-БАНК», банк «ВОСТОК», «ТАСКОМБАНК», ПУМБ, 

банк Південний. У пункті 3.2 автор запропонував критерії і шляхи підвищення 

ефективності функціонування й розвитку ринку банківських послуг за 

допомогою системи ключових показників. Автором встановлено, що умови 

забезпечення ефективності реалізовані лише для одного показника: відсоток 

українських банків. У пункті 3.3 автор надав пропозиції щодо підвищення 

ефективності функціонування і розвитку ринку банківських послуг, серед 

яких: доцільність зменшити кількість державних банків через реорганізацію, 

поділ на 2-3 банки і подальший продаж, зміна ставки податку на прибуток. 

Таким чином, дисертаційна робота є логічною та містить повною мірою 

обґрунтовані наукові положення, що супроводжуються достатньою кількістю 
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кількісних розрахунків, рисунків і таблиць, які подані в основній частині 

дисертації та у додатках. 

 

9. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертаційної 

роботи 

Поділяючи загалом позицію автора щодо висновків та пропозицій, які 

зроблено в дисертації, варто зазначити певні дискусійні моменти та висловити 

окремі зауваження: 

1. У пункті 1.1 дисертації автор проводить критичний огляд фахової 

літератури і чинного законодавства в банківській сфері і виявляє протиріччя 

складу учасників ринку банківських послуг (стор. 17-24). Справедливо 

аргументується той факт, що НБУ також надає окремі банківські послуги, 

оскільки «здійснює операції в системі електронних платежів та у сфері 

розрахунково-касового обслуговування організацій та банків – відкриття, 

обслуговування та закриття кореспондентських рахунків, продає депозитні 

сертифікати, здійснює операції з державними цінними паперами, пропонує 

облікові ставки, здійснює кредитування банків через рефінансування» 

(стор. 19-20). Загалом погоджуючись з висновком щодо необхідності зміни 

складу учасників ринку банківських послуг (рис. 1.1 на стор. 24), вважаю 

сумнівною ідею включення до таких учасників також інших регуляторів. 

2. У пункті 3.2 дисертації автор пропонує актуальну розробку – систему 

ключових показників ефективності та визначає критерії високої ефективності 

банків (стор. 128-148) на основі 7 показників. Автор наводить порівняння з 

ринками банківських послуг інших країн лише за окремими показниками. На 

мою думку, така пропозиція була б більш аргументованою, якби автор провів 

повне комплексне порівняння вітчизняного ринку банківських послуг з 

іноземними за всіма запропонованими показниками зазначеної системи 

ключових показників ефктивності. 

3. У розділі 3 дисертації автор пропонує шляхи підвищення ефективності 

функціонування і подальшого розвитку ринку банківських послуг. 

Безпосередньо, в пункті 3.3 показано, як саме у результаті реалізації 

наведених пропозицій ефективність функціонування ринку банківських 

послуг України буде покращено (таблиця 3.12 на стор. 148). Результати 

авторських розрахунків свідчать, що, на відміну від інших показників, 

показник інвестицій банків при цьому залишиться без змін. Виникає питання, 

що необхідно зробити, щоб цей показник, як один з важливих КПЕ, також 

покращився? 

 

 



3ararurufi BrrcHoBoK

OqiHroro.ru pe3ynbraru Ar{cepraqifiHoi po6oru Illipinrrra E4nap4a

Apauonr4qa Ha reMy <<PosBHroK pr,rHKy 6anriscbKnx rrocnyr B VrpaiHb, Bapro

siAgHa.Ivtrvr, tqo HayKoBa po6ora e 3aBeprrreHnM B MelKax nocraBJreHr[x 3aBAaHb,

KoMrrJreKcHt4M i cauocrifiHo BHKoHaHT4M AocniAxeHHflM. Hayrona i upanrvmna
qiHnicrr Auceprauifiuoi po6oru ni4rneppmyerbcr HayKoBvrMr4 ny6nixarliql,rr,r

IIIipiHxHa E.A., sxi ni4o6paxarorb rroJro)KeHHrr orpHruaHoi Hayronoi HoBr,r3Hr,r.

Kruoqoei pe3ynbrarl,r rpoBeAeHoro AocriAxeHH,s upofiurnn anpo6aqiro Ha

nceyrpaiHcbKr4x ra vriNnapoAHr4x HayKoBo-rrpaKTuqHax roHQepeHqixx i 6ynu

Br4KoHaHi s Mexax HayKoBo-AocriAHr.rx po6ir ,{epNanHoro rroAarKoBoro

yninepcllrery. 3nricr i crpyrrypa AracepraqifiHoro AocniAxeHHr siAnosiAarcrb

o6panift reui i sa6eg[eqyrorb AocrrHeHHr Merr,r i nupiueHHr rrocraBJreHr4x

Ha)rKoBLIx 3aAarr. Bunecesi Ha 3ax[cr rryHKTLr Hayronoi HoBrr3Hr4, nparcruuHi

peKoMenlauii Ta BLrcHoBKr,r e qirruuu i gocronipnunrv ra uosHicrro posrpuri B

po6ori.
Taruu rrHHoM, aKryilJrbHicrr o6panoi reuu Ancepraqii IllipinrHa E.qsap.4a

Aparr,ronvlra <<PosBr.rroK pprHKy 6aHrincbKr{x rocnyr n VrcpaiHil>, o6rpyHToBaHicrr

orpr,rMaHrrx HayKoBr{x Br{cHoBHis ra [paKTr.IrrHrdx peKoMen4aqifi, AocrarHifi pineHr

HayKoBoi sonu3Hrl, rimxicm uy6nircaqifi siAnosiAarorb Br,rMoraM Harcary MOH
YrpaiHu Jt1b40 nia 12.01.2017 p.dlpo 3arBeppKeHHn BrrMor rrloAo oQopnrneHH{

Aplceprallii (si snaiHarrau)> ra <<floprAKy npncypKeHHrr cryrreHr AoKropa (pinoco(pii

Ta cKacyBaHHt piruennx pa":onoi cneqianisosaHoi nqeHoi pa4u 3aKJraAy snrloi
ocnirn, nayronoi ycraHoBr,r rpo rplrcypKeHHr cryrreHr AoKropa QinocoSib>,
3arBepruKeHoro flocraHoBoro Ka6iHery MiHicrpin Vrpainu eil 12.01.2022 p.

Ilb 44.

3agnaqeHe Bulqe Aae uiAcranu spo6nru Br.tcHoBoK, rrlo IIIipiHrH E4nap.u

Apanaonuu, aBrop AllceralliftHoi po6oru Ha reMy <<PosBr4roK pr.rHKy 6aHKiscbKrlx
rocnyr B Vrcpaini>, 3acnyroBye Ha rpprcypKeHH.rr HayKoBoro cr)meHfl AoKropa

QinocoQii sa cneqianrHicrro 072 <<OiHaHcu,6antrcincrra crpaBa ra crpaxyBaHHn).

ooilIrfrrctwtrtofroHEHT
KaHAHAaT eKoHouiqHHX HayK,

AorIeHr, AorIeHr xaQe4prE SiHancis i
KpeAr4ry
rlepHinerlbKofo sarlioHalbHoro
yHinepclrrery irvreHi IO. @eabKoBH pryp XABOPOHOK

I,HHK siani.ny xaapio 9epniaeulxoro

,

fruffi
HaqiosaauHom yninepcnrery

igefl i lppiarp e wKoB r{qa


